

装配式建筑设计要点分析

贾小艳 刘颖

中信建筑设计研究总院有限公司

DOI:10.32629/bd.v3i11.2832

[摘要] 现如今,我国处在社会发展的新时期,装配式建筑是实现建筑工业化的重要途径之一,可以有效促进节能减排、全面提升建筑品质、缩短工期及提高建筑工业化水平。结合装配式建筑的有效构建,其需要切实围绕着装配式建筑设计环节予以高度重视,综合提升其设计标准化效果,有效解决以往装配式建筑构建中可能存在的较大问题缺陷,体现该类建筑处理方式的更大实际效益。基于此,本文对装配式建筑设计要点进行探讨,并提出相应的提升策略。

[关键词] 装配式; 建筑设计; 设计要点; 相关问题

1 装配式设计的基本要求

1.1 质量要求

装配式建筑不仅反映了产品的质量和设计质量,还取决于建筑师的工作质量。为了使预制建筑获得成功,只要提高了产品质量,建筑就可以更加规范化。

1.2 进展要求

装配式建筑最重要的特点是缩短施工周期。装配工程可以节省工厂生产和现场施工的时间。预制基础在建筑工程中很少使用,因此在施工、制造结构、结构构件、服务系统和内部集成模块的基础上建立了预制基础。

1.3 成本要求

在成本控制方面,预制比传统现场施工方法更有效,主要体现在减少材料、劳动和时间上。从理论上讲,任何方面都降低了,成本降低了,但这并不意味着整体项目的预算减少了预制。

2 装配式建筑工程建设的主要作用

装配式建筑是指用预制构件在工地装配而成的建筑,这种建筑优势是建造速度快,受气候条件制约小,节约劳动力并可提高建筑质量。并且其作用还体现在:

2.1 工期与造价的优势作用

传统建筑主体结构封顶施工结束之后,需要1-2个月的时间剔凿窗洞、防水、副框收口,装配式施工技术要点则使用了预留墙面安装外窗需要使用的木砖的预制外墙板,主体结构封顶之后,可以直接封闭外围,节省了将近2个月的时间,而且装配式建筑施工技术要点也便于提前插入室内砌筑,更早开始建筑装饰工程。因为施工效率更高,工期更短,预制装配式住宅在施工成本方面也具有很大优势,节省了机械台班费用和人力费用,无论是预制构件的厂内生产还是现场组装,都是规范化标准化的流水式可重复劳动,施工效率更高。

2.2 节能环保作用

会是一个新奇迹的创造。

3 总结

针对中国式招投标制度,应该道路自信地落实,也要积极探索与研究创新发展新突破点。在新形势背景下,必须要制定新的办法。根据企业与社会发展战略,科学规划中国式招投标制度转型蓝图,坚定不移地走创新之路、信息化道路,开辟党建业务齐头并进的道路,全面加速管理的提升,顺应经济新常态,谋求新发展。

[参考文献]

[1]新形势下招标代理机构的创新转型——立足自身,创新发展,打造

混凝土装配式建筑施工对建筑材料的用量更小,施工产生的建筑垃圾更少,废弃物处理费用更低,有助于建筑施工成本的控制。装配式建筑工程使用到的预制构件来自工厂化加工,建筑材料利用率更高,而且加工车间内环境更加稳定,有助于预制构件的质量控制,并且预制构件现场组装工作量很小,施工噪声强度低,施工进度快,建筑施工对周边居民正常生产生活的影 响更小,施工产生的粉尘、废水、有害物质排放更少,也有效减轻了建筑施工造成的环境问题。

3 装配式建筑设计要点分析

3.1 规划设计要点

装配式建筑在设计的过程中,首先应该达到采光和通风的要求,还应该符合经济性的要求,同时要确保整体的结构满足安全性与稳定性等方面的要求。

3.2 平面设计要点

对于预制装配式建筑而言,在平面设计时,应遵循模数协调性原则。实施平面设计工作时,应及时优化与完善套型模块的种类与尺寸,强调住宅内部的预制构件和内装元素,达到标准化、通用化与系列化的目的,强化应用型技术的不断完善,在控制工程成本的基础上来提高施工效率。实施布局设计时,应将大空间布局作为首选,科学安排与布置承重墙、管井的位置,对住宅内部的空间布局进行灵活性的设计,科学划分功能分区与功能布局,根据结构选型来控制套内承重墙的量。

3.3 立面设计要点

系列化、标准化和模块化是进行预制装配式建筑立面设计时主要使用的设计方式。在进行预制外墙板设计时可根据不同的需要选择不同的装饰材料,参照具体的情况对材料的颜色以纹理进行调整。预制装配式建筑在空间的使用上更加多变,可以与不同的外墙组件进行灵活的搭配并可以使效果达到最初的设计要求。门窗、混凝土预制组件、外装饰组件与空调板等是组成外墙构件的主要元素,并且可以充分的发挥出剪力

全过程工程咨询服务提供商[J].中国工程咨询,2018(01):93-98.

[2]石良俸.浅谈公路工程招投标制度的发展及招投标工作的问题与应对[J].城市建设理论研究(电子版),2018(06):153+148.

[3]赵桂君.贯彻落实与改革创新并举,有效监督与细致服务并行,扎实推进招投标行业有序发展[J].建筑市场与招标投标,2018(03):44-46.

[4]任珑.信息技术驱动招投标高质量发展——在2019公共资源交易大数据论坛上的致辞[J].招标采购管理,2019(06):19-20.

[5]张永志.招标预告公告制度在工程招投标中的实践与探索——以江苏省宿迁市公共资源交易中心相关实践为例[J].招标与投标,2017(11):32-34.

墙的装饰效果使建筑的外立面呈现出多元化的特点。如,在对门窗进行设计时传统的建筑形式只考虑到通风和采光效果,装配式建筑设计则可以对窗框的类型、窗口的尺寸等进行科学合理的填充使其可以符合建筑比例。

3.4 深化设计

在制作预制构件前期阶段,需先开展深化设计工作,深化设计的文件需严格按照该高层建筑工程项目总体工程设计相关标准文件、标准的图集、生产工艺等,开展标准化的编制工作。预制的构件相应详解图中所有预留的孔洞、机电预留的管线、预埋件等,均需严格按照该高层建筑工程项目总体设计要求及相关标准,予以逐一核对分析,以能够将前期深化设计工作做好,为后期装配式结构设计工作奠定重要基础。

3.5 推进BIM信息技术,协调全生命周期的设计管理

装配式建筑建设全生命周期需要完善的管理技术。建筑设计、建筑结构、机电装修、构件技术与生产加工等及运营维护环节,需要利用专业平台对具体的信息建设与管理。这样能保障设计人员能够对建设全过程中设计存在的矛盾问题进行及时的了解,进而保障安全性和稳定性。通过BIM对装配式建筑建造过程全生命周期进行集成、优化、存储,构建统一的协同工作平台,解决各建造主体之间沟通不畅的问题。提高建造效率、节约成本、提升经济效益、确保安全生产。BIM信息平台的推行,还有利于全面推广装配式建筑质量信息追溯系统,保证项目质量。所以,利用BIM信息技术,对建设项目进行信息透明化模拟,保障装配式建筑设计水平提升。

3.6 需求分析标准化

在装配式建筑设计过程中,前期需求的准确把握需要相关单位引起高度重视,尤其是需要把握好后续装配式建筑各个构件的具体要求,促使这些需求能够得到较好满足,进而才能够体现出较强的实用价值,有效解决可能存在的各类不良威胁隐患。在装配式建筑设计需求的了解中,需要设计单位重点研究环境条件、设计目标以及成本限制等条件,确保其能够在分析和协调沟通中形成理想的标准化流程,有助于后续制定较为理想的可行性方案,避免后续装配式建筑设计工作存在较大不良影响。

3.7 结构构件预制设计

装配式建筑施工完成的基础是预制结构构件。因此,需要针对预制结构构件进行合理的分析设计。对预制构件进行具体的设计时,要求先对构件的加工图进行设计。在对构件进行设计时,还要与加工工厂的实际工艺情况结合起来,来对构件的具体尺寸进行设计,从而使构件的精度得到保证,避免因构件的加工尺寸不合理,而引起建筑施工中出现质量问题。

3.8 技术方面的设计策略

在装配式建筑设计的过程中,应从成本经济性、施工区域环境状况等方面考虑,选择可靠的技术提高这类建筑设计质量。实践过程中基于技术支持下的装配式建筑构件应达到规范化、标准化要求,保持其良好的设计效果,最终形成科学的设计方案,未装配式建筑后续作业计划实施奠定基础。

4 装配式建筑的提升策略

4.1 发挥政府部门的主导作用

装配式建筑是我国建筑领域一个新的突破与创新,由于具有多方面的优势特点,受到建筑业内人士的广泛关注。政府部门对于这方面工作应该给予足够的支持,发挥自身的主导作用。首先,根据装配式建筑的特点制定相应的设计标准和规范。其次,从政府实际情况出发,提高装配式建筑的政策支持,推动装配式建筑的标准化、产业化建设,比如:降低装配式企业的财政税收、对装配式企业实行放贷政策等等。

4.2 加强预制构件设计水平

预制构件设计过程中应该遵循主要原则,确保构件能够满足施工标准,并减少构件类型数量,降低工程成本。在对构建大小和重量进行设计、生产的过程中综合考虑生产厂家的运输能力、吊装能力,进一步提高装配式建筑的质量安全。首先,在构件设计时还要保证构件的安全性、可靠性,比如:在进行外墙设计的时候,外墙要具有保温性能和隔热性能,根据建筑所在地的市场情况选择相应的建筑结构。对于内墙材料选择的时候,承重墙应该具备隔音、方便拆除等优势,如果不是承重墙可以适当的降低成本。其次,根据使用需求对建筑结构空间与功能部分进行合理规划,主体结构应该与承重墙建立有效连接,从而满足建筑物的使用需求与承载要求。另外,对于卫生间、厨房等容易潮湿的地方,设计时要考虑防水性能。

5 结语

综上所述,随着低碳环保概念的深入,使得装配式建筑应用越来越广。装配式建筑各预制构件可在工厂内产业化生产,运至施工现场直接安装施工,有利于节能环保。并且构件的标准化和统一化实现了现场施工的规范化和程序化,因此为了充分发挥装配式建筑的作用,对装配式建筑设计及其应用进行分析具有重要意义。

[参考文献]

- [1]周尔旦,孙长超,李托.装配式建筑深化设计管理要点[J].山西建筑,2018,44(13):22-23.
- [2]唐传林.浅谈装配式建筑技术管理要点[J].中国新技术新产品,2018,(12):105-106.
- [3]郑敏丽,于德国.装配式建筑的探讨[J].江西建材,2018,(07):15-16.
- [4]杨楠.装配式建筑标准化设计分析[J].建材与装饰,2017,(20):87-88.